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Exercicios Dissertativos

1. (2000)

(a) Apesar de o predatismo ser descrito como uma interagdo positiva para o predador e negativa para
a presa, pode-se afirmar que os predadores tém um efeito positivo sobre a populacédo de presas.
Explique como uma populagao de presas pode ser beneficiada por seus predadores.

(b) Alguns ecologistas consideram os herbivoros comedores de sementes como predadores das po-
pulacdes de plantas que llies fornecem alimento. Ja os herbivoros que se alimentam apenas de
folhas sao considerados parasitas das plantas que comem. Justifique essas classificagoes.

2. (2000) Considere dois estégios, X e Y, de um processo de sucesséo ecoldgica. No estdgio X, h& maior
biomassa e maior variedade de nichos ecoldgicos. No estagio Y, ha maior concentragao de espécies
pioneiras e a comunidade estd sujeita a variagoes mais intensas.

(a) Qual dos dois estdgios representa uma comunidade climax?
(b) Em qual dos estagios hd maior biodiversidade? Justifique sua resposta.

(c) Descreva o balancgo entre a incorporagéo e a libera¢do de carbono nos estdgios X e Y.

3. (2001) O esquema representa o ciclo do elemento nitrogénio.

Processo B
Nitrito
(NO,)

Processo C

(a) Explique de que maneira os animais obtém nitrogénio para a fabricagdo de suas substancias
orginicas.

(b) Em quais dos processos indicados por letras (A, B, C, D ¢ E) participam bactérias?

(¢) Qual a importancia do processo E para a continuidade da vida?
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4. (2001) A tabela a seguir mostra medidas, em massa seca por metro quadrado (g/m?), dos componentes

de diversos niveis tréoficos em um dado ecossistema.

Niveis tréficos Massa seca (g/m?)
Produtores 809
Consumidores primarios 37
Consumidores secundarios 11
Consumidores tercidrios 15

(a) Por que se usa a massa seca por unidade de drea (g/m2), e néo a wmassa fresca, para comparar os

organismos encontrados nos diversos niveis tréficos?
(b) Explique por que a massa seca diminui progressivamente em cada nivel tréfico.
(c) Nesse ecossistema, identifique os niveis tréficos ocupados por cobras, gafanhotos, musgos e sapos.

5. (2002) No esquema abaixo, os retangulos representam os quatro maiores reservatérios do elemento

arbono em nosso planeta e as setas indicam o fluxo do carbono entre esses reservatorios.
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Nova York, 1986).

(Baseado em Trabalka, J. K. & Reichle, D.E. (eds) The Changing Carbon Cycle: a global analysis; Springer,

Indique, justificando:
(a) os fluxos que incluem os processos de fotossintese, respiragio aerébica e fermentagio, realizados

pelos seres vivos atuais.

(b) o fluxo que é diretamente afetado pelas usinas termo-elétricas a carvao mineral.
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6. (2003) O gréfico abaixo representa o crescimento de uma populagdo de herbivoros e da populacio de
seus predadores:
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(a) Pela andlise do grafico, como se explica o elevado ntimero de predadores nos pontos I, IT e III?
Justifique sua resposta.

(b) Se, a partir de 1935, os predadores tivessem sido retirados da regido, o que se esperaria que
acontecesse com a populacao de herbivoros? Justifique sua resposta.

7. (2003) Apds alguns meses de monitoramento de uma regido de floresta temperada (de julho a dezembro
de 1965), a vegetagdo de uma area fol derrubada e impediu-se o crescimento de novas plantas. Tanto a
area de floresta intacta quanto a area desmatada continuaram a ser monitoradas durante os dois anos
e weio seguiutes (de jaueiro de 1966 a junho de 1968). O grifico a seguir mostra as concentragoes de
nitratos presentes nas dguas de chuva drenadas das duas dreas para corregos proximos.
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(a) Sec, em 1968, a vegetacdo da drca intacta tivesse sido removida ¢ ambas as drcas tivessem sido
imediatamente usadas para cultivo de cereais, era de se esperar que houvesse maior produtividade
de graos em uma delas? Por qué?

(b) Qual elemento quimico do nitrato é fundamental para a manutengao de um ecossistema? Por qué?
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8.

10.

(2004)

ATMOSFERA

(a) O esquema mostra, de maneira simplificada, o ciclo de que elemento quimico?
(b) Que informagao, dada pelo esquema, permite identificar esse elemento quimico?

(c) Cite duas classes de macromoléculas presentes nos seres vivos, que contenham esse elemento
quimico.

(2004) Num ambiente aquatico, vivem algas do fitoplancton, moluscos filtradores, peixes carnivoros
e microrganismos decompositores. Considerando um &tomo de carbono, desde sua captura como
substancia inorganica até sua liberacao na mesma forma, depois de passar por forma organica, in-
dique:

(a) a substincia inorginica que é capturada do ambiente, a maior seqliéncia de organismos nessa
comunidade, pela qual esse &tomo passa e a substancia inorganica que é liberada no ambiente;

(b) os processos que um dnico ser vivo, dessa comunidade, pode realizar para capturar e eliminar esse
atomo.

(2005) Num campo, vivem gafanhotos que se alimentam de plantas e servem de alimento para passa-
rinhos. Estes sao predados por gavioes. Essas quatro populagoes se mantiveram em nimeros estaveis
nas ultimas geragoes.

(a) Qual é o nivel tréfico de cada uma dessas populagoes?

(b) Explique de que modo a populagio de plantas poderd ser afetada se muitos gavides imigrarem
para esse campo.

(c) Qual é a trajetéria dos dtomos de carbono que constituem as proteinas dos gavides desde sua
origem inorganica?

(d) Qual é o papel das bactérias na introducao do nitrogénio nessa cadeia alimentar?
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11.

12.

(2006) O esquema abaixo representa as principais relagdes alimentares entre espécies que vivem num
lago de uma regiao equatorial.
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Com relacao a esse ambiente:

(a) Indique os consumidores primé&rios.
(b) Dentre os consumidores, indique quais ocupam um dnico nivel tréfico.

(c) Explique como o aumento das populagdes das aves pode impactar as populagdes de mosquitos.

(2007) “Pesquisadores encontraram caracteristicas surpreendentemente avangadas no f6ssil de um peixe
primitivo conhecido como Gogonassus, que viveu ha cerca de 380 milhoes de anos no oeste da Australia.
Esse género faz parte de um grupo de peixes com barbatanas lobuladas que deu origem aos vertebrados
terrestres e é uma das amostras mais completas ja encontradas de seres aquaticos do periodo Devoniano
(419 a 359 milhdes de anos atrds). |...]”

Rev. Pesquisa FAPESP - edi¢cao Online, 20/10/2006

(a) E correto afirmar que os primeiros vertebrados terrestres, descendentes dos peixes de barbatanas
lobuladas, de que fala o texto, foram necessariamente consumidores primarios? Por qué?

(b) Considerando que no Devoniano surgiram os primeiros filos de plantas gimnospermas, quais den-
tre as seguintes estruturas dessas plantas poderiam ter servido de alimento a esses primitivos
vertebrados terrestres: caule, folha, semente, flor e fruto? Justifique.
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13. (2007) A ilustragdo mostra a produtividade liquida de um ecossistema, isto é, o total de energia expressa
em quilocalorias por metro quadrado/ano, apds a respiracio celular de seus componentes.

Consumidores terciarios
(6 kcal/m/ano)

Consumidores secundarios’
(67 keal/m*fano)

Consumidores primarios
(1478 kcal/m*/ano)

O 4 Produtores (8833 kcal/m®/ano)

LUZ SOLAR

(a) Considerando que, na fotossintese, a energia nao é produzida, mas transformada, é correto manter
o nome de “produtores”para os organismos que estao na base da piramide? Justifique.

(b) De que nivel(eis) da piramide os decompositores obtém energia? Justifique.

14. (2007) Um pesquisador cultivou quatro espécies de protozodarios A, B. C e D, separadamente (grafico I)
e depois reunidas duas a duas (gréficos I, IIT ¢ TV), fornecendo-lhes diariamente quantidades constantes
de alimento. Os graficos mostram as curvas de crescimento populacional das espécies nas diferentes
situacoes.

|. Espécies A, B, C e D cultivadas separadamente. Il. Espécies A e B cultivadas juntas.
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(a) Que tipo de relagdo ecoldgica existe entre as espécies:
1. AeD?
2. CeD?

(b) Que correlagdo existe entre os nichos ecolégicos das espécies:

1. AeDB?
2. AeC?
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15. (2008) Em artigo publicado na revista Nature (27/9/2007), os cientistas James Lovelock e Chris Rapley
propdem, como agao contra o aquecimento global, a instalacdo de tubos nos oceanos a fim de bombear,
para a superficie, a agua que estd entre 100 e 200 metros de profundidade. A dgua bombeada, rica em
nutrientes, funcionaria como “fertilizante” na superficie oceanica.

(a) De que maneira essa medida poderia colaborar para a redugéo do aquecimento global?

(b) Espera-se também que a produtividade da pesca aumente nos locais em que a dgua do fundo for
bombeadapara a superficie. Como esse procedimento poderia provocar o aumento na quantidade
de peixes?

16. (2008) O metano (C'Hy), o gés carbonico (CO3) e os clorofluorocarbonetos (CFC) estéo relacionados,
direta ou indiretamente. a intensificacdo do efeito-estufa e & destruigdo da camada de ozonio.
(a) Qual(quais) desses gases pode(m) resultar de processos biolégicos?

(b) A camada de ozonio filtra raios ultravioleta (UV) que atingem a atmosfera terrestre. A diminuicao
dessa camada aumenta a cxposicao dos scres vivos a csses raios, que podem induzir mutagocs no
DNA. Considere que os raios UV nao penetram em nosso corpo além da pele.

1. Como a exposi¢ao aos raios UV pode, a longo prazo. afetar nossa satude? Justifique.

2. Qual é a conseqiiencia de nossa exposicao aos raios UV para a geracao seguinte? Por que?

17. (2009) A presenca do mercuirio foi analisada em populagoes humanas ribeirinhas e em trés espécies A,
B e C de animais de um rio da regiao amazonica, todos fazendo parte de uma mesma teia alimentar.
A tabcla mostra os resultados obtidos.

Amostras Concentracao média de mercirio
(microgramas/g)
Cabclos dc seres humanos 19,1
Tecidos de animais da espécie A 8,3
Tecidos de animais da espécie B 0,7
Tecidos de animais da espécie C 0,01

(a) No esquema da folha de respostas, distribua os seres humanos e os animais das espécies A, B e C,
de modo a representar corretamente a teia alimentar.

(b) Néao estd ainda esclarecido se o mercurio presente no rio pode prejudicar a satde das populagdes
ribeirinhas. Como precaugao, pensou-se em recomendar que as pessoas deixassem de comer peixe.
Sabendo-se que peixe e mandioca (aipim) sdo os alimentos bdsicos dessas populagdes, a retirada
do peixe da alimentacao pode provocar desnutricao? Por qué?
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18.

19.

20.

(2009) Nos tiltimos anos, tem aumentado o nimero de espécies de anfibios em extin¢do, mesmo quando
esses animais habitam areas pouco exploradas, como as partes mais altas das montanhas.

(a) Ovos ou embrioes de certos anfibios tornam-se invigveis, quando o pH do meio é igual ou inferior
a 5 ou quando hé excesso de incidéncia de raios ultravioleta. Cite dois eventos decorrentes da
atividade humana que contribuem diretamente para a intensificagdo desses fatores ambientais que
determinam a mortalidade dos ovos e embrioes.

(b) O aquecimento global tem aumentado a incidéncia de uma doenga de pele causada por fungos
(micose) emn sapos adultos.

e Que tipo de relacao ecoldgica ocorre entre o fungo causador da micose e o sapo?

e Citc uma fungao vital dirctamente afctada pclo comprometimento da pele do sapo.

(2010) As mariposas da cspécic Diataca saccharalis colocam scus ovos na parte inferior de folhas
de canade-agiicar. Esses ovos desenvolvem-se em larvas que penetram no caule e se alimentam do
parénquima ali presente. As galerias feitas por essas larvas servem de porta de entrada para fungos
da espécie Colleotrichum falcatum. FEsses fungos alimentaim-se da sacarose armazenada no caule. As
usinas de agicar e dlcool combatem as mariposas, liberando pequenas vespas ( Cofesia flavipes), cujos
ovos sao depositados sobre as larvas das mariposas. Quando os ovos eclodem, as larvas da vespa passam
a se alimentar das larvas da mariposa.

(a) Com base nas informagdes contidas no texto acima, indique os organismos que ocupam os seguintes
niveis tréficos:
(a1) produtor;
(az) consumidor primério;
(as) consumidor secundério.

(b) Dentre as interagoes descritas nesse texto, indique uma que vocé classificaria como parasitismo,
justificando sua resposta.

(2011) Resultados de uma pesquisa publicada na revista Nature, em 29 de julho de 2010, mostram que
a quantidade média de fitoplancton dos oceanos diminuiu cerca de 1% ao ano, nos tltimos 100 anos.
Explique como a redugao do fitoplancton afcta

(a) os niveis de carbono na atmosfera.

(b) a biomassa de decompositores do ecossistema marinho.
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21. (2013) Num estudo, a populacdo do inseto Caliothrips phaseoli (espécie A) permaneceu isolada de
outros insetos; o grafico 1 abaixo mostra o nimero médio de individuos por planta, registrado ao longo
de seis semanas.

Grafico 1 - Espécie A isolada
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Em outra situagdo do estudo, os insetos da espécie Caliothrips phaseoli (espécie A) foram mantidos
na presenca de insetos da espécie Orius insidiosus (espécie B). O grifico 2 mostra o nimero médio de
insetos da espécie A por planta.

Grafico 2 - Espécie A
na presencga da espécie B
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Gréficos: Baseados em Silveira e col. Bulletin of Insectology 57: 103-109, 2004.

(a) Cite um tipo de interagao ecoldgica que possa ter ocorrido entre as espécies A e B. Que informagéo
fornecida nos graficos apoia sua resposta?

(b) Cite um tipo de interagao ecolégica entre as espécies A e B, que nao seja compativel com os dados
apresentados nos gréaficos. Para serem compativeis com a interagao ecolégica citada, os ntmeros
médios de individuos por planta, no grafico 2. deveriam ser maiores ou menores? Justifique sua
resposta.
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22.

(2014) Considere duas populagoes das espécies A e B, que podem viver separadamente e que, se
reunidas, estabelecem interacoes interespecificas.
Os graficos abaixo representam o crescimento dessas populagoes.
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Considere que populacoes das espécies A e B foram reunidas.

(a) Admitindo que a espécie A é parasita da espécie B, represente, nas coordenadas da pdgina de
respostas, o que é esperado para o crescimento da populagao da espécie B.

(b) Admitindo que a espécie A é comensal da espécie B, represente, nas coordenadas da pagina de
respostas. o que é esperado para o crescimento da populagao da espécie B.
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______

Numero de individuos
Nimero de individuos

......

Tempo Tempo

Professor: Enrico Sala FUVEST contato: spcxatas@gmail.com



e e Grupo Exatas : www.grupoexatas.com.br
-V www.grupoexatas.com.br Ecologia grupoexatas.wordpress.com

23. (2015) Analise o grafico abaixo, relativo & mortalidade de fémeas férteis do camarao-da-areia (Cran-

gon seplemspinosa) em agua aerada, em diferentes temperaturas e salinidades, durante determinado
periodo.
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Begor, b, Toemsensd, €, 8, & Herper, | L Ecofiogia: de indivi.
duos a ecossisbermas. Armed. Fortn Alegre, 2007, Adaptada,

(a) Qual dos seguintes conceitos - ecossistema, hdbitat, nicho ecoldgico - estd implicito nesse gréfico?

(b) A Os dados de mortalidade representados nesse grafico referem-se a que nivel de organizacao:
espécie, populagao ou comunidade?

(c) Temperatura e salinidade sao fatores abidticos que, nesse caso, provocaram mortalidade das fémeas
do camarao-da-areia. Cite dois fatores bidticos que também possain produzir mortalidade.
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24. (2016) Determinada planta do cerrado abriga formigas, cigarrinhas, predadores e parasitas de cigarri-
nhas e também herbivoros que causam dano foliar. Os graficos abaixo mostram os resultados de estudo
sobre relagoes entre os animais e entre eles e a planta.

e Gréfico I: Ntmero médio de cigarrinhas, em plantas com e sem formigas, ao longo de duas semanas.

e Gréfico II: Niimero médio de predadores ¢ parasitas das cigarrinhas, cm plantas com ¢ sem for-
migas, ao longo de duas semanas.

e Gréfico III: Porcentagem de dano foliar em plantas com e sem associacao entre formigas e cigar-

rinhas.
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K. Del-Claro & H. M. Terezan-Silingardi. Ecologia das Interagdes Plantas-Animais, 2012. Adaptado.

Com base nos resultados representados nos gréficos, responda:
(a) A associagao entre formigas e cigarrinhas é benéfica ou é prejudicial para alguma dessas populagoes
de insetos? Cite o(s) grafico(s) que permite(m) tal conclusdo.

(b) A associacdo entre formigas e cigarrinhas é benéfica ou prejudicial para a planta? Justifique sua
resposta.
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